
ATA	SEI

	
SECRETARIA	DE	DESENVOLVIMENTO	ECONÔMICO	E	INOVAÇÃO
COMDER	-	CONSELHO	MUNICIPAL	DE	DESENVOLVIMENTO	RURAL

	
O	 Presidente	 do	 COMDER	 -	 Conselho	 Municipal	 de	 Desenvolvimento	 Rural	 faz
saber:	 O	 Comder	 constitui	 órgão	 consultivo	 e	 deliberativo,	 responsável	 pelo
cumprimento	 da	 Política	 Agrícola	 em	 conformidade	 com	 a	 Lei	 Orgânica	 do
Município	de	 Joinville	e	demais	ordenamentos	Estadual	e	Federal,	na	construção
do	 fortalecimento	 da	 agricultura	 familiar;	 da	 sustentabilidade	 socioeconômico,
cultural	e	ambiental;	do	desenvolvimento	da	agricultura	urbana	e	abastecimento,	e
na	capacitação	continuada	do	produtor	rural,	sendo	organizado	para	cumprimento
de	sua	competência	 legal	conforme	 	Lei	Ordinária	Nº	9.096,	de	04	de	 janeiro	de
2022	e	seu	Regimento	Interno,	aprovado	e	publicado	conforme	Decreto	Nº	47.116,
de	01	de	abril	de	2022.
Ata	 da	 Reunião	 Ordinária	 do	 COMDER	 -	 Conselho	 Municipal	 de
Desenvolvimento	Rural,	realizada	em	26/06/2025.

No	vigésimo	sexto	dia	do	mês	de	 junho	do	ano	dois	mil	e	vinte	e	cinco,	às	dezenove	horas,	reuniu-se	o	COMDER	-
Conselho	 Municipal	 de	 Desenvolvimento	 Rural	 em	 Sessão	 Plenária,	 realizada	 nas	 dependências	 da	 Unidade	 de
Desenvolvimento	Rural	(UDR),	da	Secretaria	de	Desenvolvimento	Econômico	e	Inovação	(SDE),	localizada	na	Rodovia
SC	418,	Km	0,	nº	271,	Bairro	Pirabeiraba,	Município	de	Joinville,	Estado	de	Santa	Catarina.	Estiveram	presentes	os
Conselheiros	(Decreto	nº	58.308,	de	24	de	janeiro	de	2024)	e	suas	atualizações,	mandato	01/02/2024	à	31/01/2026:
Adriano	Rech,	do	SIND	TRAB	RURAIS;	Armelino	Rafael	Dadam,	da	SODAJ;	Daniele	O.	Danielewski,	da	EPAGRI;	Diego
Batista	de	Souza,	da	SES;	Dickson	S.	Portes,	da	CIDASC;	Emir	de	Oliveira	Dias,	da	SDE.UDR;	Flávio	Luiz	Binner,	da
APIVILLE;	 Juliana	 Serpa	 de	 Lima,	 da	 SAMA;	 Luiz	 Carlos	 Moreira	 da	Maia,	 Presidente	 COMDER;	 Maiara	 Priscila
Brümmer,	da	ATERJ;	Oraci	Reinheimer,	da	AJAO;	Paulo	Schulze,	da	ASBANVILLE;	Patrícia	Girardi,	da	SAS;	Rogério
Tamazia,	 da	 ATERJ;	 Rosângela	 Moser,	 da	 SECULT;	 Teresinha	 Hardt,	 da	 AJAAR;	 Demais	 participantes	 e	 ouvintes
também	se	fizeram	presentes,	cuja	lista	de	presença	deverá	ser	anexada	a	esta	Ata,	mencionando:	Alan	H.	Ladewig,
da	ATERJ;	Jair	Henrique	Sierth,	da	ASBANVILLE;	Luiz	Carlos	Gonçalves	de	Oliveira,	da	AJAO;	Maiara	Brümmer,	da
ATERJ;	Rogério	Galicki,	da	ATERJ;	Rogério	Tamazia,	da	ATERJ;	Sandro	Francisco	Schwarz,	da	UDR	e	Sirley	Goedert,
da	UDR.	Justificaram	a	ausência,	a	CAJ,	SED,	CEASA,	SIND.	PATRONAL,	AJAq	e	COPAVILLE.	Não	houve	nenhuma
falta	 injustificada.	 A	 reunião	 teve	 como	 Pautas:	 1.	 Aprovação	 da	 Ata	 da	 Reunião	 de	 24/04/2025;	 2.	 Projeto
Mecanização	leve/agrícola	-	Resultados	da	Pesquisa;	3.	Ações	de	Fomento	ao	Associativismo	e	ao	Cooperativismo;	4.
ATERJ	 -	 Apresentação	 Caminhos	 do	 Piraí;	 5.	 SECULT	 -	 Apresentação	 Documentário	 Casa	 Krüger;	 6.	 Relatório	 1º
semestre	–	UDR;	7.	Sugestão	Pauta	e	Palavra	Livre.	Abrindo	a	reunião,	o	presidente	Luiz	Carlos	Moreira	da	Maia	dá
boas	vindas,	agradece	a	todos	pela	presença	e	inicia	a	reunião	plenária.	1)	Aprovação	da	Ata	da	reunião	anterior;
Em	seguida	o	Presidente	passa	para	a	pauta,	iniciando	pela	votação	da	Ata	da	reunião	anterior	que	é	aprovada	por
unanimidade	 pelos	 Conselheiros,	 com	 uma	 abstenção;	2)	 Projeto	 de	mecanização	 leve/agrícola;	Na	 sequência,
Maia	 informa	 que	 foi	 finalizada	 a	 pesquisa	 e	 passa	 a	 palavra	 para	 o	 Gerente	 da	 UDR	 Sandro,	 que	 inicia	 a
apresentação	 dos	 resultados,	 informando	 que	 foram	 quarenta	 e	 quatro	 respondentes	 e	 que	 a	maioria	 deles	 foi	 do
bairro	Vila	Nova.	Seguindo	com	a	apresentação,	Sandro	informa	que	a	maioria	dos	respondentes	cultiva	arroz,	e	que
isso	evidencia	a	prevalência	de	 respondentes	do	Vila	Nova.	Seguiu	 informando	que	 setenta	e	 sete	vírgula	 três	por
cento	dos	respondentes	possuem	trator	agrícola	e	seguiu	informando	os	 implementos	que	a	maioria	possui.	Sandro
informa	que	sessenta	e	um	vírgula	quatro	por	cento	dos	respondentes	já	prestou	serviços	com	seu	trator	para	outros
agricultores.	Sandro	leu	os	resultados	de	quais	implementos	os	respondentes	não	possuem	e	gostariam	de	utilizar	e
que	 setenta	 e	dois	 vírgula	 sete	por	 cento	dos	 entrevistados	 já	 contratou	 serviços	de	 outro	 agricultor	 para	 realizar
ações	na	sua	propriedade.	Sandro	concluiu	comentando	que	a	diante	dos	resultados	da	pesquisa,	a	melhor	alternativa
é	criar	um	programa	onde	os	agricultores	possam	prestar	serviços	para	outros	agricultores	com	subsídio	e	apoio	da
Prefeitura.	 Maia	 complementa	 que	 a	 UDR	 está	 procurando	 encontrar	 soluções	 às	 questões	 burocráticas	 para
construir	a	solução,	a	exemplo	do	que	foi	feito	na	criação	do	projeto	“Juntos	pelo	Campo”;	3)	Ações	de	fomento	ao
associativismo	e	ao	cooperativismo;	Maia	da	sequência	à	pauta	informando	que	a	UDR	está	realizando	um	esforço
para	fomentar	o	associativismo,	como	foi	realizado	para	a	SODAJ	e	APIVILLE,	através	de	fomentos	e	que	na	data	de
ontem,	vinte	e	cinco	de	junho,	foi	realizada	uma	reunião	com	membros	da	AJAq,	com	apoio	do	técnico	Valdomiro	da
EPAGRI	que	palestrou	aos	presentes	sobre	cooperativismo	no	intuito	de	incentivar	a	atividade	entre	os	piscicultores
de	 Joinville;	4)	Apresentação	sobre	“Caminhos	do	Piraí”;	Em	seguida,	Maia	convida	o	Sr.	Rogério	Tamazia,	da
ATERJ,	para	falar	sobre	o	próximo	tema	da	pauta.	Rogério	inicia	sua	apresentação	falando	sobre	a	indicação	da	Rota
Caminhos	do	Piraí	para	o	prêmio	de	Melhores	Vilas	Turísticas,	promovido	pela	ONU	e	explicando	o	que	é	o	programa.
São	oito	vilas	indicadas	no	Brasil	e	a	Rota	Caminhos	do	Piraí	foi	uma	das	indicadas	para	a	etapa	mundial	do	prêmio.
Na	 sequência,	 Rogério	 fala	 sobre	 o	 posicionamento	 de	 marca	 e	 processo	 da	 ATERJ	 e	 como	 ele	 foi	 desenvolvido.
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Rogério	 então	 exibe	 a	 apresentação	 levada	 para	 a	 premiação	 de	 Melhores	 Vilas	 Turísticas	 e	 conta	 como	 foi
desenvolvido	o	material	e	informa	que	o	resultado	será	anunciado	em	novembro	na	Arábia	Saudita.	Rogério	detalha
os	aspectos	destacados	no	material	 e	 como	 são	 considerados	 esses	 aspectos	para	 fins	de	 julgamento	do	 concurso,
mostrando	 os	 destaques	 e	 passando	 a	 apresentação	 item	 a	 item.	 Finalizada	 a	 apresentação,	 Rogério	 e	 Maiara
comentam	sobre	algumas	dificuldades	ainda	enfrentadas	pelo	setor	e	pela	região	dos	“Caminhos	do	Piraí”,	como	sinal
de	celular,	acessos,	e	outras	e	por	fim	exibiram	o	vídeo	feito	para	a	divulgação	da	rota;	5.	SECULT	-	Apresentação
Documentário	Casa	Krüger;	Seguindo	com	a	pauta,	Maia	convida	a	Sra.	Rosângela	Moser	para	assumir	a	palavra.
Rosângela	 então	 fala	 sobre	 o	 documentário	 que	 será	 exibido	 sobre	 a	 Casa	 Krüger	 e	 todos	 os	 aspectos	 que	 foram
abordados	no	documentário.	O	documentário,	com	cerca	de	30	minutos,	foi	exibido	e	ao	final	a	Sra.	Rosângela	fala
sobre	os	horários	em	que	a	Casa	Krüger	está	aberta	para	visitação	e	informa	sobre	os	atrativos	da	visita	ao	imóvel;	6.
Relatório	do	primeiro	semestre	–	UDR;	Na	sequência,	Maia	informa	que	o	próximo	item	da	pauta	é	o	Relatório	do
Primeiro	 Semestre	 das	 ações	 da	 Unidade	 de	 Desenvolvimento	 Rural.	 O	 Gerente	 Sandro	 inicia	 apresentando	 as
informações	 de	 cada	um	dos	 projetos	 desenvolvidos	 pela	 unidade,	 informando	 os	 principais	 números	 atingidos	 em
termos	de	número	de	atendimentos	e	outros	 indicadores	de	desempenho.	Maia	passa	a	palavra	para	Emir	Dias,	da
Unidade	de	Desenvolvimento	Rural,	que	passa	a	comentar	sobre	os	atendimentos	realizados	para	o	INCRA,	que	desde
maio	de	dois	mil	 e	 vinte	 e	 quatro	 está	 sendo	 realizado	por	 ele	 na	 sede	da	Unidade	de	Desenvolvimento	Rural	 em
Pirabeiraba,	facilitando	em	muito	o	acesso	para	os	agricultores,	pois	anteriormente	esse	atendimento	era	realizado	na
sede	da	Prefeitura,	no	centro	de	Joinville.	Em	seguida,	Emir	informa	que	neste	ano,	ate	o	mês	de	novembro,	todas	as
propriedades	 rurais	 abaixo	de	 vinte	e	 cinco	hectares	precisarão	 ter	 o	 levantamento	planialtimétrico	 cadastrado	no
INCRA	para	que	possam	fazer	qualquer	movimentação	em	cartório,	como	desmembramento,	partilhas,	inventários	e
outros.	 Emir	 comenta	 ainda	 que	 os	 dados	 serão	 cruzados	 com	 o	 CAR,	 vinculados	 ao	 CPF	 dos	 proprietários.	 07)
Sugestão	Pauta	e	Palavra	Livre;	Maia	informa	que	a	UDR	recebeu	seu	material	gráfico	de	divulgação	e	pede	para
que	todos	os	Conselheiros	ajudem	a	divulgar,	para	que	as	ações	da	UDR	sejam	cada	vez	mais	conhecidas	e	utilizadas
pelos	agricultores.	Na	sequência,	Maia	passa	a	palavra	para	o	Gerente	Sandro,	que	informa	que	no	dia	quatorze	de
julho	haverá	uma	reunião	com	o	SENAR	para	planejamento	do	calendário	de	cursos	para	o	ano	de	dois	mil	e	vinte	e
seis	 e	 convida	aos	Conselheiros	a	participarem	dessa	 reunião	dando	 suas	 sugestões	para	a	grade	de	 treinamentos
para	o	próximo	ano.	Na	sequência,	Maia	lembra	a	todos	que	nos	dias	doze	e	treze	de	julho	ocorrerá	mais	uma	edição
da	Feira	Direto	do	Campo	e	passa	a	palavra	para	a	Sra.	Sirley	que	reforça	que	as	edições	da	feira	vem	melhorando	a
cada	edição	e	convida	a	todos	para	ajudarem	na	divulgação	do	evento	para	que	cada	vez	mais	a	população	compareça
e	prestigie	a	 feira.	O	Gerente	Sandro	pede	a	palavra	e	 informa	que	às	dezenove	horas	e	 treze	minutos	o	grupo	de
Whatsapp	 do	 COMDER	 recebeu	 uma	mensagem	 da	 Sra.	 Dione,	 ex	 conselheira	 e	 pede	 para	 que	 a	 sua	 substituta,
Danielle,	faça	a	leitura	em	voz	alta	para	os	demais	Conselheiros.	Danielle	fez	a	leitura	e	Maia	reforça	o	agradecimento
aos	serviços	da	Sra.	Dione	e	da	EPAGRI	sempre	em	trabalho	conjunto	com	a	UDR,	desejando	ainda	à	Danielle	que	sua
trajetória	seja	exitosa.	Maia	abre	novamente	a	palavra	aos	Conselheiros	e	o	Sr.	Paulo	Shulze	faz	uso	para	agradecer	à
Sra.	Dione,	pela	sua	dedicação	e	excelente	trabalho	realizado	por	ela	ao	longo	dos	anos	em	que	trabalhou	na	EPAGRI.
Em	seguida	a	Sra.	Maiara	faz	uso	da	palavra	para	falar	sobre	a	iniciativa	da	ATERJ	em	buscar	a	ampliação	do	projeto
Juntos	pelo	Campo,	para	que	esse	abranja	também	os	empreendedores	rurais	que	possuem	CNPJ,	englobando	tanto
empreendimentos	 de	 turismo	 rural	 quando	 produtores	 de	 plantas	 ornamentais.	 Complementa	 que	 já	 estão	 com
reunião	 agendada	 com	 vereadores	 pra	 solicitar	 tal	 ampliação.	 Maia	 relembra	 que	 todos	 os	 programas	 e	 projetos
desenvolvidos	pela	UDR	podem	ser	lapidados	e	aprimorados	conforme	a	necessidade.	O	Gerente	Sandro	comenta	que
o	projeto	 Juntos	pelo	Campo	foi	desenvolvido	em	dois	mil	e	vinte	e	um	de	acordo	com	as	 informações	e	demandas
conhecidas	 na	 época	 e	 que	merece	 ser	melhorado	 para	 atender	mais	 produtores	 e	 que	 já	 houve	 provocação	 pela
Câmara	de	Vereadores,	que	será	debatida	e	analisada	pela	UDR	em	conjunto	com	os	maiores	interessados.	Patrícia
Girardi,	 da	 SAS,	 questiona	 sobre	 a	 renovação	 do	 contrato	 para	 aplicação	 do	 produto	 de	 controle	 de	 borrachudos.
Maia	 informa	que	o	 contrato	 foi	 renovado	e	que	a	UDR	realiza	a	 fiscalização	dessa	aplicação.	O	Conselheiro	Prof.
Oraci	pede	a	palavra	para	lembrar	que	em	breve	ocorrerá	nova	edição	da	Festa	das	Flores,	falou	sobre	o	calendário
de	divulgação	 e	 informa	que	 esse	 ano	haverá	uma	central	 de	 apoio	 às	 caravanas	que	 se	destinam	a	 Joinville	 para
visitar	a	Festa	das	Flores	e	os	demais	atrativos	turísticos	de	Joinville	nesse	período.	Prof.	Oraci	aproveita	a	palavra
para	 sugerir	 a	 inclusão	 de	 cursos	 na	 área	 de	 plantas	 ornamentais	 e	 especificamente	 para	 orquidófilos,	 para	 que
possam	se	aprimorar	e	melhorar	suas	produções.	Maia	então,	verificando	que	não	havia	mais	quem	desejasse	fazer
uso	 da	 palavra,	 agradeceu	 aos	 Conselheiros	 pela	 participação,	 aos	 servidores	 que	 colaboraram	 para	 a	 realização
desta	e	deu	por	encerrada	a	reunião	às	vinte	e	uma	horas	e	cinco	minutos,	sendo	extraída	a	presente	Ata,	a	qual	foi
lavrada	pelo	Gerente	da	Unidade	de	Desenvolvimento	Rural	e	posteriormente	assinada	pelo	Presidente	do	COMDER,
Luiz	Carlos	Moreira	da	Maia,	após	aprovação	dos	demais	Conselheiros.

Luiz	Carlos	Moreira	da	Maia	–	Presidente	do	COMDER

	

Sandro	Francisco	Schwarz	–		SDE	-	Gerente	da	Unidade	de	Desenvolvimento	Rural
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